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Вінницький національний технічний університет 
 

У дослідженні ми аналізували детермінанти соціокультурної діяльності, 

які визначають сучасні підходи управління нею. Увагу, перш за все, привертає 

діалектика загальнолюдського і національного, визнання взаємозв’язку 

гуманістичних цінностей з новим політичним мисленням, роль молоді у 

сучасному світі і відповідно, особливості виховання підростаючого покоління. 

Спеціальному розгляду були піддані філософсько-етичні питання, що 

стосуються гуманістичної спрямованості і  перспективних цілей розвитку 

суспільства, соціально-справедливого державного устрою, зростання ваги 

людського фактора, олюднення економіки, визнання людини найвищою 

цінністю і підкреслення її провідної ролі у сучасних цивілізаційних процесах. 

Сутність сучасної концепції у розвитку соціуму зводиться до 
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усвідомлення: а) багатофакторності суспільного прогресу; б) унікальності 

феномену людини, велич якої виявляється не лише у діяннях, а й у пізнанні 

світу, духовних дерзаннях, свободі; в) обмеження абсолютизації 

передбачуваності соціальних подій; г) визнання глибоко генетичного зв’язку 

людини і космосу. Розуміння цього безпосередньо спрямовує нас до визнання 

переваг гуманного і демократичного устрою суспільства, важливої ролі 

виховання ціннісного ставлення до людини у кожного громадянина. Воно 

особливо актуальне у  нинішніх соціокультурних умовах. 

Ми звернули увагу на таку важливу особливість нинішньої цивілізації, як 

стійка тенденція до зростання автономії людини. У минулі часи її діяльність, 

поведінка, життєві можливості зумовлювалися насамперед нормами тієї 

соціальної групи, до якої вона входила, традиціями культури, різними 

інститутами (церквою, державою). Звісно, і в нинішню епоху кожен з нас є 

членом тих чи інших спільнот. Сама ця належність та прояви участі індивіда в 

колективних формах суспільного життя задовольняють найважливіші потреби 

людини. 

Але в сучасному динамічному світі вона одночасно може належати до 

різних спільнот, з якими вона формує соціальні зв’язки на основі вільного 

вибору, відповідно до власних потреб і цінностей. До того ж сучасна людина 

перебуває під впливом різних культур, політичних течій. А тому об’єктивно 

вона знаходиться у такому становищі, в якому мусить діяти, виходячи 

передусім із своїх інтересів, розуміння ситуації, власних потреб. Це означає 

різке послаблення залежності людини від зовнішніх умов, зростання рівня 

індивідуалізації, автономії особи, її свободи. Зрозуміло, що діяльність окремої 

особистості при цьому не має суперечити законам, які прийняті демократичним 

шляхом, а також загальнолюдським гуманістичним нормам. 

Глобалізація та інтеграція виступають важливими ознаками цивілізації. 

Загрозу інтеграційним процесам становлять національні проблеми, які 

набувають форми збройного конфлікту. Існують свідчення того, як посягання 

на життя людей виправдовується національними інтересами. Учасники 

конфліктів забувають, що навіть їхні дрібні сутички здатні дестабілізувати 

ситуацію, вплинути на цілі регіони, призвести до руйнування вже усталених 

економічних відносин, культурних зв’язків, людських взаємин. Уникненню 

міжнаціональних конфліктів, розширення можливостей для більш повного 

розвитку національних меншин сприяє діяльність міжнародних 

(наднаціональних) економічних організацій, політичних спілок, культурних 

товариств, які гармонізують світ з позицій глобального розвитку. 

Проявом ознаки, що розглядається, також є діяльність різноманітних 

об’єднань, асоціацій, які виражають інтереси різних груп людей: політиків, 

бізнесменів, борців за права людини, охоронців навколишнього середовища. У 

минулому не  було такого розмаїття соціальних утворень, що пояснюється 

відсутністю диференційованості людської діяльності, карними законами 

панівних режимів, тощо. 
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Аналізуючи тенденцію до самовираження, індивідуалізації соціальних 

спільнот, ми наштовхуємося на суперечність у протіканні сучасних 

цивілізаційних процесів. Вона виражається в тому, що індивідуалізація і 

суб’єктивізація спільнот супроводжується поляризацією різних соціальних 

груп, їхнім протистоянням. Важко не помітити і того, що у будь-якому 

суспільстві існує можливість руйнівних дій екстремістських сил, залежно від 

політичної ситуації. Поважання права кожної спільноти на самовираження 

впливає і на міжнародні відносини. Набувають сили ідеї світового розвитку без 

війни і насилля, глобальної міжнародної безпеки та співробітництва, 

розв’язання суперечок мирним шляхом переговорів. Аналізуючи особливості 

нашої доби, можна побачити, що країни досягли певного цивілізаційного рівня 

розвитку. Показники багатьох із них сьогодні далекі від ідеальних. Розвиток 

України є нестійким. Його можна забезпечити шляхом дотримання 

демократичних засад управління; здійснення синтезу залишків державної 

власності з приватними і суспільними новоутвореннями. У найближчому 

майбутньому курс спрямовується на сталий розвиток і на таку суспільно-

економічну формацію, що ґрунтується на сукупності приватних та суспільних 

форм власності на основні засоби виробництва за принципом: від кожного – за 

здібностями, кожному – згідно життєво-соціальних потреб, а понад – за працю, 

і яку можна назвати гуманістичною. Така гуманістична соціально-економічна 

система дозволить гармонійно поєднувати і синтезувати в єдине ціле здібності 

людини, приватне підприємництво, цивілізований бізнес, звичні способи 

ведення господарства і справедливий розподіл продуктів виробництва, чим 

гарантується процвітання і стійкий розвиток держави. Результат буде залежати 

від якісно підготовлених фахівців. Адже освіта – один із стратегічних 

напрямків гуманізації суспільства. Гуманізм і освіта знаходяться в тісному 

діалектичному взаємозв’язку: розвиток гуманістично-налаштованого 

суспільства реалізується завдяки освіті, яка, в свою чергу стає гуманною.  Тому 

оволодіння гуманістичними цінностями – одне з провідних завдань освітнього 

процесу і виховання людини розумної. Наукове підґрунтя гуманістичної 

суспільно-економічної формації складає філософський компонент – 

діалектичний реалізм; економічний – політична економія (економічна теорія 

гуманізму); соціологічний – історичний реалізм; екологічний – екологія. 

Сформульовані основні орієнтири – ідеали гуманізму, являють собою по суті, 

кінцевий стан, (аттрактор), до якого на даному етапі розвитку поки що стихійно 

прагне суспільство, яке можна назвати детерміновано-стохастичною системою, 

що розвивається інтуїтивно. До досягнень діалектики можна віднести якісне 

відкриття нелінійної траєкторії розвитку такої системи у вигляді діалектичної 

спіралі. Цей факт був підтверджений у ході моделювання багатьох динамічно-

стохастичних систем. На даному етапі, поки що стихійного розвитку, 

суспільство через відсутність закінченої, до кінця сформованої теорії 

гуманістичної формації може безпосередньо здійснювати реалізацію 

усвідомлених ідеалів завдяки системі виховання. Одночасно у розвитку такої 
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теорії може бути задіяний потужний науковий потенціал систем вивчення 

людинознавчих дисциплін і суспільствознавства. 

Одним із найважливіших досягнень освітнього процесу є усвідомлення і 

визнання людиною загальноприйнятих гуманістичних ідеалів, досягнення їх на 

основі суспільної згоди, соціального партнерства та забезпечення умов сталого 

розвитку у третьому тисячолітті. Крізь призму цієї концепції ми аналізували 

особливості розвитку сучасної цивілізації і виявляли найбільш суттєві 

детермінанти соціально-культурного розвитку.  
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